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Q1

(137-165)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
28,
29,

D8

(166-167)

(INT.: SE "STUDIA ANCORA", CODIFICARE '00' - SE "NESSUN TITOLO DI STUDIO" 
CODIFICA '01' - SE "RIFIUTA" CODIFICARE '98' - SE "NON SA" CODIFICARE '99')

EB75.3 D8

SE L'INTERVISTATO HA RISPOSTO "NON SO" O "ALTRI PAESI" nella Q1, CHIUDERE 
INTERVISTA

Quanti anni aveva quando ha completato gli studi a tempo pieno?

Non sa

EB75.3 Q1 TREND MODIFIED

Romania
Altri paesi

Slovenia
Bulgaria

Polonia
Slovacchia

Lituania
Malta

Ungheria
Lettonia

Repubblica Ceca
Estonia

Finlandia
Cipro (sud)

Austria
Svezia

Portogallo
Regno Unito

Lussemburgo
Olanda

Irlanda
Italia

Spagna
Francia

Germania
Grecia

Belgio
Danimarca

Di che nazionalità è lei? La preghiamo di indicare il paese/ i paesi corrispondenti.

(CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
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D15a

D15b
(168-169) (170-171)

19

EB75.3 D15a D15b

Non ha mai esercitato alcuna attività retribuita 19

18altri operai (non specializzati) personale di servizio 18

16
operai specializzati 17 17
Supervisore, caporeparto 16

14

impiegati che non lavorano davanti ad una scrivania ma 
che offrono servizi (ospedali, ristoranti, polizia, pompieri)

15 15

impiegati che non lavorano davanti ad una scrivania 
(venditori, autisti, rappresentanti)

14

12
Impiegati di concetto (che lavorano per lo più davanti ad 
una scrivania)

13 13
quadri intermedi (funzionari, insegnanti) 12

10
Quadri superiori/dirigenti  (direttori generali, amministratori 
delegati, altri direttori)

11 11
Professionista dipendente (medico, avvocato) 10

9
LAVORATORE DIPENDENTE
Industriale, proprietario (unico o socio) di un'azienda 9

7

Proprietario di un negozio, commerciante, artigiano o altro 
tipo di lavoro indipendente

8 8

Libero professionista (avvocato, medico, commercialista, 
architetto, ecc.)

7

5
Pescatore 6 6
Agricoltore 5

4
lavoratori indipendenti
pensionato o inabile al lavoro 4

2
disoccupato, in cerca di prima occupazione 3 3

1 1

Studente 2

non attivo
responsabile degli acquisti correnti e della conduzione 
della casa o senza alcuna attività professionale

D15a D15b
ATTIVITA' 
ATTUALE

ATTIVITA' 
PRECEDENTE

Svolgeva qualche attività lavorativa retribuita in passato? Qual è stata l'ultima?

PORRE LA D.15b SOLTANTO SE L'INTERVISTATO NON LAVORA AL MOMENTO - 
CODICE DA 1 A 4 ALLA D15a

Che lavoro fa attualmente?
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QA1

(192-193)

QA2

(194-195)
1
2
3

4

5
6
7
8
9

10
11
12
13
14
15
16
17
18
19

20
21
22

NEW

Attività di organizzazioni ed enti extraterritoriali
Rifiuta di rispondere / Nessuna risposta (SPONTANEO)

Altre attività di servizio
Attività a conduzione familiare; produzione di beni e servizi non differenziati, 
per uso personale

Sanità e altri servizi sociali
Arte, intrattenimento e attività ricreative

Pubblica amministrazione e difesa; assicurazione sociale obbligatoria
L'istruzione

Attività professionali, scientifiche e tecniche
Attività di servizi amministrativi e di supporto

Attività finanziarie e assicurative
Attività immobiliari

Alberghi e ristoranti
Informazione e comunicazione

Commercio all'ingrosso e al dettaglio; riparazione di auto e moto
Trasporti e magazzinaggio

Approvvigionamento idrico; sistema fognario; smaltimento dei rifiuti e attività 
di bonifica
Costruzioni

Attività manifatturiere
Produzione e distribuzione di elettricità, gas, vapore e aria condizionata

Agricoltura, settore forestale e pesca
Estrazione di minerali

In che settore lavora?

(MOSTRARE CARTELLINO - NON LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

PORRE QA2 SE "STA ATTUALMENTE LAVORANDO", CODICI DA 5 A 18 IN D15a – ALTRI 
ANDARE A QA3

CODICE ISCED

NEW

Qual è il livello di istruzione più alto da lei completato (di norma con ottenimento di un 
certificato o diploma)?

(USARE CODICI ISCED  97)

A. ISTRUZIONE E FORMAZIONE PROFESSIONALE
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QA3

(196-198)
1,
2,
3,

QA4a

Molt
o 

impo
rtant

e

Abb
asta
nza 
impo
rtant

e

Non 
molt

o 
impo
rtant

e

PER 
NIE
NTE 
IMP
ORT
ANT

E

NON 
APP
LICA
BILE 
(SP
ONT
ANE
O)

Non 
so

(199) 1 1 2 3 4 5 6

(200)
2 1 2 3 4 5 6

(201)
3 1 2 3 4 5 6

(202) 4 1 2 3 4 5 6
(203) 5 1 2 3 4 5 6
(204) 6 1 2 3 4 5 6
(205) 7 1 2 3 4 5 6

NEW

Tipo di insegnamento (pratico o accademico)
Durata degli studi

Interesse personale nell'argomento
Occasioni lavorative future

Costi (comprese le spese per studiare e per vivere)

Immagine della scuola, dell'istituzione o del datore di 
lavoro

(LEGGERE)

Distanza dal luogo in cui vive

Quando ha deciso di seguire un percorso professionale, quanto è stato importante per lei 
ciascuno dei seguenti fattori?

(MOSTRARE  CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA  PER RIGA)

SPLIT: PORRE QA4a SE "SI'", CODICI 1 O 2 IN QA3 – ALTRI ANDARE A QA4b

no

NEW

Sì, in passato
Sì, attualmente

Lei ha seguito in passato o sta seguendo attualmente qualche tipo di istruzione o formazione 
professionale?

(LEGGERE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

Le vorrei porre alcune domande relativamente all'istruzione e alla formazione professionale. 
L'istruzione e la formazione professionali sono metodi di apprendimento che prevedono un 
orientamento pratico verso una determinata professione consentendo al tempo stesso di 
preparare le persone per lavori che possono essere sia manuali che sofisticati (diversamente 
da una istruzione più generale).

A TUTTI
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QA4b

Molt
o 

impo
rtant

e

Abb
asta
nza 
impo
rtant

e

Non 
molt

o 
impo
rtant

e

PER 
NIE
NTE 
IMP
ORT
ANT

E

NON 
APP
LICA
BILE 
(SP
ONT
ANE
O)

Non 
so

(206) 1 1 2 3 4 5 6

(207)
2 1 2 3 4 5 6

(208)
3 1 2 3 4 5 6

(209) 4 1 2 3 4 5 6
(210) 5 1 2 3 4 5 6
(211) 6 1 2 3 4 5 6
(212) 7 1 2 3 4 5 6Durata degli studi

NEW

Occasioni lavorative future
Tipo di insegnamento (pratico o accademico)

Immagine della scuola, dell'istituzione o del datore di 
lavoro
Interesse personale nell'argomento

Distanza dal luogo in cui vive
Costi (comprese le spese per studiare e per vivere)

(MOSTRARE  CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA  PER RIGA)

(LEGGERE)

Se applicabile, quando ha deciso di seguire un'istruzione secondaria o superiore generale, 
quanto è stato importante per lei ciascuno dei seguenti fattori?

SUDDIVIDERE: PORRE QA4b SE "NO", CODICE 3 IN QA3 – ALTRI ANDARE A QA5

EB0754ITXTRA 6/36 5/31/2011



QA5

(213) 1
(214) 2
(215) 3
(216) 4
(217) 5
(218) 6

QA6

(219)
1
2
3
4
5

NEW

completamente in disaccordo
Non so

Piuttosto d’accordo
Piuttosto in disaccordo

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

completamente d'accordo

Potrebbe dirmi fino a che punto è d'accordo o in disaccordo con la seguente affermazione: in 
Italia i giovani ricevono dalle scuole e dai servizi per l'impiego sufficienti consigli sulle 
opportunità di formazione e di carriera.

2 3 4

NEW

Qualcuno dal mondo del lavoro 1
1 2 3 4Il preside

2 3 4Un consulente di orientamento 1
1 2 3 4Un insegnante

2 3 4Un amico 1
1 2 3 4I genitori o qualche familiare

Si, mi ha 
consigliato 
di seguire 
un'istruzio

ne e 
formazione 
profession

ale

Si, mi ha 
consigliato 
di seguire 
un'istruzio

ne 
secondaria 

o 
superiore 
generale

Non so(LEGGERE) No, 
nessun 

consiglio

Qualcuna delle seguenti persone le ha consigliato di scegliere uno specifico percorso 
educativo?

(MOSTRARE  CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA  PER RIGA)

A TUTTI
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QA7a

(220-221)
1
2
3
4

5
6
7
8
9

10
11
12
13
14

QA7b

(222-235)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,

NEW

Nessuno (SPONTANEO)
Non so

ALTRO (SPONTANEA)
Non ha seguito altri studi (SPONTANEO)

Amici
Esperienze con lavori estivi o part-time

Scuole (insegnanti, consulenti di orientamento)
La famiglia

Eventi (gare di abilità-skill competitions) / Open day a scuola / Visite nelle 
scuole
Mostre o fiere

Quotidiani
Radio

TV
Internet e altri social network

Altro?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - ROTAZIONE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

NEW

Nessuno (SPONTANEO)
Non so

ALTRO (SPONTANEA)
Non ha seguito altri studi (SPONTANEO)

Amici
Esperienze con lavori estivi o part-time

Scuole (insegnanti, consulenti di orientamento)
La famiglia

Eventi (gare di abilità-skill competitions) / Open day a scuola / Visite nelle 
scuole
Mostre o fiere

Quotidiani
Radio

TV
Internet e altri social network

Quali delle seguenti fonti d'informazione, se ci sono, ha usato o sta usando per scegliere il 
suo percorso educativo? In primo luogo?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - RUOTARE - UNA SOLA RISPOSTA)
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QA8

(236)
1
2
3
4
5

QA9

(237)
1
2
3
4
5Non so

NEW

Abbastanza negativa
Molto negativa

Molto positiva
Abbastanza positiva

Lei ritiene che l'istruzione e la formazione professionale abbiano un'immagine molto positiva, 
abbastanza positiva, abbastanza negativa o molto negativa in Italia?

(UNA SOLA RISPOSTA)

EB62.1 QC1 TREND MODIFIED

Altro (SPONTANEO)
NON SA

Istruzione e formazione professionale
Dipende dalla persona (SPONTANEO)

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Istruzione secondaria o superiore generale

Ai giorni nostri, quale tra gli orientamenti seguenti  consiglierebbe di seguire a un giovane che 
abbia concluso la scuola dell'obbligo?
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QA10

(238)

1

(239)

2

(240)

3

(241)

4

(242)

5

(243)

6

(244)

7

(245)

8 3 4 5Nel campo dell'istruzione e 
della formazione 
professionale le persone 
non apprendono abilità quali 
ad esempio la 
comunicazione o il lavoro in 
team

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale non preparano 
le persone ad avviare 
un'attività in proprio

1 2

3 4 5Le persone coinvolte 
nell'istruzione e nella 
formazione professionale 
apprendono abilità che i 
datori di lavoro cercano 

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale non forniscono 
opportunità di studio 
all'estero

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale consentono 
alle persone di continuare 
con gli studi universitari

1 2

3 4 5Gli insegnanti e i formatori 
nel contesto dell'istruzione e 
della formazione 
professionale sono 
competenti

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale forniscono 
accesso a strumentazione 
moderna (computer, 
macchine, ecc.)

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale offrono un 
apprendimento di alta 
qualità

1 2

Piuttosto in 
disaccordo

completam
ente in 

disaccordo

Non so(LEGGERE) completam
ente 

d'accordo

Piuttosto 
d’accordo

(MOSTRARE  CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA  PER RIGA)

Mi dica quanto è d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni.
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(246)

9

(247)

10

(248)

11

(249)

12

QA11

(250)
1
2
3
4
5
6

QA12

(251)
1
2
3
4Non so

NEW

Meno probabilità
Nessuna differenza (SPONTANEO)

(UNA SOLA RISPOSTA)

Più probabilità

Pensa che le persone che hanno completato l'istruzione e formazione professionale abbiano 
più o meno probabilità di trovare un lavoro al termine dei loro studi rispetto alle persone che 
hanno completato la loro istruzione secondaria o superiore generale?

Non so

NEW

Molto più difficile
Non c'è nessuna differenza (SPONTANEO)

Leggermente più facile
Leggermente più difficile

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Molto più facile

Pensa che sia più facile o più difficile essere accettati a corsi di istruzione e formazione 
professionale rispetto all'istruzione secondaria o superiore generale?

3 4 5

NEW

L'istruzione e la formazione 
professionale offrono buone 
possibilità di fare carriera

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale portano a 
lavori molto richiesti nel 
mercato del lavoro 

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale portano a 
lavori non considerati 
positivamente nella società

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale portano a 
lavori ben pagati

1 2
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QA13

(252)

1

(253)

2

(254)

3

(255)

4

(256)

5

QA14

(257)
1
2
3
4
5

NEW

Molto difficile
Non so

Abbastanza facile
Abbastanza difficile

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Molto facile

Pensa che sia facile o difficile per chi ha ricevuto un'istruzione e una formazione 
professionale, praticare il proprio lavoro in un altro paese membro dell'UE?

3 4 5

NEW

L'istruzione e la formazione 
professionale non 
incoraggiano comportamenti 
rispettosi dell'ambiente in 
Italia

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale contribuiscono 
alla qualità dei servizi in 
Italia

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale non stimolano 
a sufficienza la creazione di 
piccole aziende in Italia

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale contribuiscono 
a ridurree la disoccupazione 
in Italia

1 2

3 4 5L'istruzione e la formazione 
professionale contribuiscono 
positivamente all'economia 
dell'Italia

1 2

Piuttosto in 
disaccordo

completam
ente in 

disaccordo

Non so(LEGGERE) completam
ente 

d'accordo

Piuttosto 
d’accordo

(MOSTRARE  CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA  PER RIGA)

In che misura lei è d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni?
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QA15a

QA15b

(258) (259)

7

NEW

Non so 7

5
Rifiuta (SPONT) 6 6
Nessuno studio (SPONTANEO) 5

3
Istruzione superiore 4 4
Istruzione e formazione professionale 3

1
Istruzione secondaria generale 2 2
Istruzione primaria o inferiore 1

QA15b
PADRE MADRE

(LEGGERE) QA15a

E da sua madre?

(MOSTRARE CARTELLINO - UNA RISPOSTA PER COLONNA)

Qual è il livello di istruzione più alto completato da suo padre (di norma con ottenimento di un 
certificato o diploma)?

Per finire, vorrei porle alcune domande sull'istruzione dei suoi genitori.

EB0754ITXTRA 13/36 5/31/2011



QB1

(280)
1
2
3
4
5

EB74.2 QA1

Per niente soddisfatto/a
Non sa

Abbastanza soddisfatto/a
Non molto soddisfatto/a

(LEGGERE)

Molto soddisfatto/a

B. CLIMA SOCIALE

Nel complesso, lei è molto, abbastanza, non molto o per niente soddisfatto/a della vita che 
conduce? Lei è...?
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QB2

(281) 1

(282)
2

(283)
3

(284)
4

(285) 5

(286)

6

(287)

7

(288)
8

(289)
9

(290)

10

(291)
11

(292)
12

(293)
13

(294)
14 3 4 5

EB74.2 QA4a (ITEMS 11 TO 14) + EB73.5 QA2 (ITEMS 1 TO 10)

La situazione occupazionale 
in Italia

1 2

3 4 5La situazione finanziaria 
della sua famiglia

1 2

3 4 5La sua situazione 
professionale

1 2

3 4 5La situazione dell'economia 
in Italia

1 2

3 4 5Il funzionamento della 
pubblica amministrazione in 
Italia

1 2

3 4 5Quanto sono accessibili i 
costi degli alloggi in Italia

1 2

3 4 5Quanto sono accessibili i 
costi energetici in Italia

1 2

3 4 5Il modo in cui vengono 
trattate le disuguaglianze 
sociali e la povertà in Italia

1 2

3 4 5I rapporti  fra persone di  
cultura o fede religiosa o 
nazionalità diverse in Italia

1 2
3 4 5Il costo della vita in Italia 1 2

3 4 5Il sussidio di disoccupazione 
in Italia

1 2

3 4 5Il sistema pensionistico in 
Italia

1 2

3 4 5Le prestazioni del servizio 
sanitario in Italia

1 2
3 4 5L'area in cui lei vive 1 2

ABBASTA
NZA 

NEGATIV
A

MOLTO 
NEGATIV

A

NON SA(LEGGERE) OTTIMA ABBASTA
NZA 

BUONA

(MOSTRARE CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

Che cosa pensa della situazione attuale in ognuno dei seguenti settori ?
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QB3

(295) 1
(296) 2
(297) 3
(298) 4
(299) 5
(300) 6

(301)

7

(302)
8

(303)
9

(304)
10

(305)
11

(306) 12
(307) 13

(308)
14

(309) 15 2 3 4

EB74.2 QA5a (ITEMS 1 AND 12 TO 15) + EB73.5 QA3 (ITEMS 2 TO 11)

la situazione occupazionale in Italia 1

1 2 3 4la situazione finanziaria della sua 
famiglia

2 3 4la sua situazione professionale 1
1 2 3 4la situazione economica in Italia

2 3 4Come funziona la pubblica 
amministrazione in Italia

1

1 2 3 4Quanto sono accessibili i costi degli 
alloggi in Italia

2 3 4Quanto sono accessibili i costi energetici 
in Italia

1

1 2 3 4Il modo in cui in Italia vengono affrontate 
le ingiustizie e la povertà.

2 3 4I rapporti in Italia tra persone con 
diverse origini culturali o religiose o 
nazionalità

1
1 2 3 4Il costo della vita in Italia

2 3 4Sussidi di disoccupazione in Italia 1
1 2 3 4Il sistema pensionistico in Italia

2 3 4Il sistema sanitario in Italia 1
1 2 3 4La zona in cui vive

2 3 4la sua vita in generale 1

Migliori Peggiori Senza 
cambiame

nti

Non so(LEGGERE)

(UNA RISPOSTA PER RIGA)

Quali sono le sue aspettative per i prossimi dodici mesi: i prossimi dodici mesi saranno 
migliori, peggiori o senza cambiamenti, riguardo a...?

EB0754ITXTRA 16/36 5/31/2011



QB4

(310) 1
(311) 2

(312)
3

(313) 4
(314) 5
(315) 6

(316)

7

(317)
8

(318)
9

(319)
10

(320)
11

(321) 12
(322) 13

(323)
14

(324) 15 2 3 4

EB73.5 QA4

la situazione occupazionale in Italia 1

1 2 3 4la situazione finanziaria della sua 
famiglia

2 3 4la sua situazione professionale 1
1 2 3 4la situazione economica in Italia

2 3 4Il funzionamento della pubblica 
amministrazione in Italia

1

1 2 3 4L'accessibilità ai costi degli alloggi in 
Italia

2 3 4L'accessibilità ai costi energetici in Italia 1

1 2 3 4Il modo in cui in Italia vengono affrontate 
le ingiustizie e la povertà.

2 3 4I rapporti  fra persone di  cultura o fede 
religiosa o nazionalità diverse in Italia

1
1 2 3 4Il costo della vita in Italia

2 3 4Il sussidio di disoccupazione in Italia 1
1 2 3 4Il sistema pensionistico in Italia

2 3 4Le prestazioni del servizio sanitario in 
Italia

1
1 2 3 4L'area in cui lei vive

2 3 4la sua vita in generale 1

E' 
migliorata

E' 
PEGGIOR

ATA

Rimasta 
più o meno 
la stessa

Non sa(LEGGERE)

(UNA RISPOSTA PER RIGA)

Rispetto a cinque anni fa ritiene che la situazione sia migliorata, peggiorata o rimasta la 
stessa per ciò che riguarda...
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QB5

(325-326)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

QB6

(327-328)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

EB65.1 QC3 + EB65.3 QE3 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Rifiuta
Non sa

Nessuno
Non c'è un numero ideale, dipende

Sei
Più di sei

Quattro
Cinque

Due
Tre

(NON LEGGERE - DOMANDA APERTA PRE-CODIFICATA - UNA SOLA RISPOSTA)

Uno

E quale è il numero ideale di figli che lei vorrebbe avere o avrebbe voluto avere?

Non sa

EB65.3 QE2 TREND SLIGHTLY MODIFIED

Nessuno
Non c'è un numero ideale, dipende

Sei
Più di sei

Quattro
Cinque

Due
Tre

(NON LEGGERE - DOMANDA APERTA PRE-CODIFICATA - UNA SOLA RISPOSTA)

Uno

In generale, quale pensa sia il numero ideale di figli per una famiglia?
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QB7

(329-330)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12

QB8

(331-332)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

EB65.1 QC9a + EB65.3 QE9a TREND SILIGHTLY MODIFIED

Rifiuta
Non sa

Più di sei
Nessuno

Cinque
Sei

Tre
Quattro

Uno
Due

Quanti (altri) figli conta di avere?

(NON SUGGERIRE – DOMANDA APERTA PRE-CODIFICATA – UNA SOLA RISPOSTA)

EB65.1 QC6 + EB65.3 QE6 TREND MODIFIED

Nessuno
Non sa

Nove
Dieci o più

Sette
Otto

Cinque
Sei

Tre
Quattro

Uno
Due

Ha avuto dei figli? (SE SI) Quanti?

(NON SUGGERIRE - DOMANDA APERTA PRE-CODIFICATA - UNA SOLA RISPOSTA)
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QB9

(333)
1
2
3
4
5
6

QB10

(334)
1
2
3
4
5
6Non sa

EB65.1 QC9c + EB65.3 QE9c TREND SLIGHTLY MODIFIED

No, sicuramente no
Rifiuta (SPONTANEO)

Si, probabilmente si
No, probabilmente no

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Si, sicuramente

Pensa di avere un (un altro) figlio nei prossimi 3 anni?

Non sa

EB65.1 QC9b + EB65.3 QE9b TREND SLIGHTLY MODIFIED 

Per niente sicuro/a
Rifiuta (SPONTANEO)

Abbastanza sicuro/a
Non molto sicuro/a

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Molto sicuro/a

Quanto è sicuro/a di avere il numero di figli che mi ha detto?

PORRE QB9 E QB10 SE INTENDE ANCORA AVERE BAMBINI, CODICI DA 1 A 7 IN QB8 - 
ALTRIMENTI PASSARE A QC1
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QC1

(355-370)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,Non so

NEW

La microcriminalità
ALTRO (SPONTANEA)

La povertà
Le guerre civili e le guerre

Problematiche ambientali / cambiamento climatico
L'estremismo religioso

L'immigrazione illegale
Le catastrofi nucleari

La corruzione
Le crisi economiche e finanziarie

L'insicurezza dei confini dell'UE
Le calamità naturali

Il terrorismo
La criminalità su internet

(NON MOSTRARE IL CARTELLINO - NON LEGGERE - MASSIMO 3 RISPOSTE)

La criminalità organizzata

Quali ritiene siano attualmente le sfide più importanti per la sicurezza  dei cittadini italiani?

C. SICUREZZA INTERNA

A TUTTI
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QC2

(371-386)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QC3

(387) 1
(388) 2
(389) 3

(390)
4

(391)
5 3 4 5

NEW

Calamità naturali e 
provocate dall'uomo

1 2

3 4 5Insicurezza dei confini 
dell'UE

1 2
3 4 5Criminalità su internet 1 2
3 4 5Terrorismo 1 2
3 4 5Criminalità organizzata 1 2

Non molto 
importante

PER 
NIENTE 

IMPORTA
NTE

Non so(LEGGERE - RUOTARE) MOLTO 
IMPORTA

NTE

ABBASTA
NZA 

IMPORTA
NTE

(MOSTRARE  CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA  PER RIGA)

Secondo lei quanto sono importanti o meno attualmente le seguenti sfide alla sicurezza 
interna dell'UE?

Non so

NEW

La microcriminalità
ALTRO (SPONTANEA)

La povertà
Le guerre civili e le guerre

Problematiche ambientali / cambiamento climatico
L'estremismo religioso

L'immigrazione illegale
Le catastrofi nucleari

La corruzione
Le crisi economiche e finanziarie

L'insicurezza dei confini dell'UE
Le calamità naturali

Il terrorismo
La criminalità su internet

(NON MOSTRARE IL CARTELLINO - NON LEGGERE - MASSIMO 3 RISPOSTE)

La criminalità organizzata

E quali ritiene siano attualmente le sfide più importanti per la sicurezza dei cittadini dell'UE?

EB0754ITXTRA 22/36 5/31/2011



QC4

(392) 1
(393) 2
(394) 3
(395) 4

(396)
5

QC5a

(397)
1

(398) 2

(399)
3

(400)
4

(401)

5 3 4 5

NEW

Gestire le calamità naturali e 
quelle causate dall'uomo

1 2

3 4 5Rendere sicuri i confini 
dell'UE

1 2

3 4 5Combattere la criminalità su 
internet

1 2
3 4 5Combattere il terrorismo 1 2

3 4 5Combattere la criminalità 
organizzata

1 2

Piuttosto in 
disaccordo

completam
ente in 

disaccordo

Non so(LEGGERE - RUOTARE) completam
ente 

d'accordo

Piuttosto 
d’accordo

(MOSTRARE  CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA  PER RIGA)

Quanto è d'accordo o in disaccordo con ciascuna delle seguenti affermazioni? L'UE sta 
facendo abbastanza per…

2 3 4

NEW

Calamità naturali e provocate dall'uomo 1
1 2 3 4Insicurezza dei confini dell'UE

2 3 4Criminalità su internet 1
1 2 3 4Terrorismo

2 3 4Criminalità organizzata 1

Aumentera
nno

Diminuiran
no

Rimarrann
o invariate

Non so(LEGGERE - RUOTARE)

(MOSTRARE CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

Facendo un confronto con la situazione attuale, pensa che le seguenti sfide alla sicurezza 
interna dell'UE aumenteranno, diminuiranno o rimarranno invariate nel corso dei prossimi tre 
anni?
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QC5b

(402)
1

(403) 2

(404)
3

(405)
4

(406)

5

QC6

(407)
1
2
3
4
5

NEW

Per niente collegata
Non so

Abbastanza collegata
Non molto collegata

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

Molto collegata

Fino a che punto ritiene che la sicurezza interna dell'Unione Europea sia collegata agli eventi 
e agli sviluppi che avvengono all'esterno dell'Unione Europea?

3 4 5

NEW

Gestire le calamità naturali e 
quelle causate dall'uomo

1 2

3 4 5Rendere sicuri i confini 
dell'UE

1 2

3 4 5Combattere la criminalità su 
internet

1 2
3 4 5Combattere il terrorismo 1 2

3 4 5Combattere la criminalità 
organizzata

1 2

Piuttosto in 
disaccordo

completam
ente in 

disaccordo

Non so(LEGGERE - RUOTARE) completam
ente 

d'accordo

Piuttosto 
d’accordo

(MOSTRARE  CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA  PER RIGA)

Quanto è d'accordo o in disaccordo  con ciascuna delle seguenti affermazioni? L'Italia sta 
facendo abbastanza per…
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QC7

3 2 (408,409-414)

NEW

Quali paesi non membri dell'UE ritiene siano i principali partner dell'UE nel rispondere alle 
sfide alla sicurezza interna dell'UE?

(REGISTRARE PER ESTESO  - CODIFICA IN UFFICIO - MASSIMO 3 RISPOSTE)
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QD1a

(435-436)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

QD1b

(437-447)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,

NEW (BASED ON EB72.1QB1b)

ALTRO (SPONTANEA)
Non so

I conflitti armati
L'aumento della popolazione mondiale

La situazione economica
La proliferazione delle armi nucleari

Povertà, fame e mancanza di acqua potabile
Diffusione di malattie infettive

La disponibilità energetica
Il terrorismo internazionale

[MOSTRARE CARTELLINO – LEGGERE – MASSIMO 3 RISPOSTE]

Il cambiamento climatico

Altro?

Non so

NEW (BASED ON EB72.1QB1a)

L'aumento della popolazione mondiale
ALTRO (SPONTANEA)

La proliferazione delle armi nucleari
I conflitti armati

Diffusione di malattie infettive
La situazione economica

Il terrorismo internazionale
Povertà, fame e mancanza di acqua potabile

Il cambiamento climatico
La disponibilità energetica

Quale fra i seguenti ritiene sia il problema più grave che il mondo nel suo insieme si trova ad 
affrontare?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

D. CAMBIAMENTO CLIMATICO
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QD2

(448-449)
1 per 
nient
e un 
probl
ema 
serio

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
un 

probl
ema 
estre
mam
ente 
serio

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

QD3

(450-458)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,Non so

NEW

ALTRO (SPONTANEA)
Nessuno (SPONTANEO)

Lei personalmente
Tutti (SPONTANEO)

Le autorità regionali e locali
Le imprese e l'industria

I Governi Nazionali
L'Unione Europea

Secondo lei, nell'UE chi è responsabile della lotta al cambiamento climatico?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - ROTAZIONE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)

EB72.1 QB2

(MOSTRARE CARTELLINO - UNA SOLA RISPOSTA)

Non sa

Quanto ritiene serio in questo momento il problema del cambiamento climatico ? Usi la scala 
da 1 a 10, dove 1 significa che non è "per niente un problema serio" e 10 significa che è "un 
problema estremamente serio"
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QD4

(459)

1

(460)

2

QD5

(461)
1
2
3

NEW (BASED ON EB72.1 QB4.8)

no
Non so

si

Negli ultimi 6 mesi, lei personalmente ha intrapreso qualche azione per contribuire alla lotta al 
cambiamento climatico?

3 4 5

NEW (BASED ON EB72.1 QB4.5)

La tassazione dovrebbe 
basarsi maggiormente sul 
modo in cui usiamo 
dell'energia

1 2

3 4 5La lotta al cambiamento 
climatico e un uso più 
efficiente dell'energia può 
rilanciare l'economia e i posti 
di lavoro nell'UE

1 2

Piuttosto in 
disaccordo

completam
ente in 

disaccordo

Non so(LEGGERE) completam
ente 

d'accordo

Piuttosto 
d’accordo

(MOSTRARE  CARTELLINO CON LA SCALA - UNA RISPOSTA  PER RIGA)

In che misura lei è d'accordo o in disaccordo con le seguenti affermazioni?

EB0754ITXTRA 28/36 5/31/2011



QD6

(462-475)

1,

2,
3,
4,

5,

6,

7,
8,
9,

10,

11,
12,
13,
14,

QD7

(476)
1
2
3
4
5
6

NEW

Nessun cambiamento (SPONTANEO)
Non so

Probabilmente no
No, certamente no

sì,  certamente
Sì, probabilmente

Pensa che nel 2050 le persone useranno fonti rinnovabili di energia, ad esempio energia 
eolica e solare, di più rispetto a quanto stanno facendo ora?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

NEW (BASED ON EB72.1 QB5) 

Nessuno (SPONTANEO)
Non so

Se possibile, cerca di ridurre il consumo di articoli usa e getta, ad esempio 
sacchetti di plastica del supermercato, confezioni ingombranti

ALTRO (SPONTANEA)

Se possibile, evita di prendere l'aereo per distanze brevi
Cerca di ridurre i rifiuti e li separa regolarmente per riciclarli

Ha installato delle apparecchiature per produrre energia rinnovabile a casa 
sua in modo autonomo, ad esempio pannelli solari, pompa di calore o 
generatore eolico
Se possibile, lei acquista alimenti prodotti a livello locale e di stagione

Quando acquista un nuovo elettrodomestico, come una lavatrice, un 
frigorifero o una TV, lo sceglie principalmente perchè energeticamente più 
efficace di altri modelli
Lei ha cambiato il fornitore o la tariffa elettrica per ricevere una maggiore 
quantità di energia dalle fonti rinnovabili rispetto a prima 

Lei ha isolato meglio la sua casa per ridurre il consumo energetico
Lei ha acquistato una casa a basso impatto energetico

Ha acquistato una nuova auto e il basso consumo di carburante è stato un 
importante fattore di scelta
Lei usa regolarmente alternative rispettose dell'ambiente invece di usare la 
sua auto privata, come ad esempio camminare, andare in bici, usare mezzi 
pubblici o il car-sharing

Ha intrapreso qualcuna delle seguenti attività?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - CONSENTITE PIU' RISPOSTE)
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QD8

(477)
1
2
3
4
5
6

QD9

(478)
1
2
3Non so

NEW

Benzina e gasolio
Carburanti energeticamente più efficienti

Pensa che nel 2050 le auto useranno ancora la benzina e il gasolio, o che utilizzeranno 
carburanti energeticamente più efficienti?

(NON LEGGERE - NON MOSTRARE CARTELLINO - UNA SOLA RISPOSTA)

NEW

Nessun cambiamento (SPONTANEO)
Non so

No, in modo un po' meno efficace
No, in modo molto meno efficace

Sì, in modo molto più efficace
Sì, in modo un po' più efficace

Pensa che nel 2050 le persone consumeranno l'energia in modo più efficace rispetto a quanto 
fanno ora?

(LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)
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D7

(499-500)

1
2
3
4

5
6
7
8

9
10

11
12

13
14

15
16

D10
(501)

1
2

EB75.3 D10

Maschio
Femmina

NON ESISTE LA D9

Sesso dell'intervistato

EB75.3 D7

D8 POSTA PRIMA DI QA

Altro (SPONT)
Rifiuta (SPONT)

Vive con figli

VEDOVO/A
Senza figli

Senza figli
Vive con figli

Vive con figli
DIVORZIATO O SEPARATO

single
Senza figli

Vive con i figli di una precedente unione
Vive con i figli di questa unione e di una precedente

Senza figli
Vive con i figli di questa unione

Vive con i figli di questo  matrimonio e di uno precedente
SINGLE CHE VIVE CON UN PARTNER

Vive con i figli di questo  matrimonio
Vive con i figli di un precedente matrimonio

SPOSATO/A O RISPOSATO/A
Senza figli

Potrebbe indicare la lettera corrispondente all'affermazione che descrive meglio la sua 
situazione attuale?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

NON ESISTONO DOMANDE DA D1 A D6

DOMANDE DI CLASSIFICAZIONE

A TUTTI
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D11
(502-503)

D25

(504)
1
2
3
4

D40a

(505-506)

D40b

(507-508)

D40c

(509-510)

EB75.3 D40c

Potrebbe dirmi quanti ragazzi o ragazze di età compresa tra i 10 e i 14 anni ci sono nel suo 
nucleo famigliare?

(INT.: LEGGERE - TRASCRIVERE)

(INT.: LEGGERE - TRASCRIVERE)

EB75.3 D40b

EB75.3 D40a

Potrebbe dirmi  quanti bambini di età inferiore ai 10 anni ci sono nel suo nucleo famigliare?

Potrebbe dirmi di quante persone di 15 anni o più si compone il vostro nucleo famigliare, lei 
compreso?

(INT.: LEGGERE - TRASCRIVERE)

EB75.3 D25

NON ESISTONO LA D26-D39

una grande città
NON SA

un villaggio o un'area rurale
una piccola o media cittadina

Direbbe che lei abita…?

(LEGGERE)

PORRE D15a&b PRIMA DI QA

NON ESISTONO LE D16-D24

EB75.3 D11

NON ESISTONO LE D12-D14

Quanti anni ha?
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D43a

D43b
(511) (512)

D46

(513-522)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,

D60

(523)
1
2
3
4Rifiuta (SPONTANEO)

EB75.3 D60

Qualche volta
Praticamente mai/Mai

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - UNA SOLA RISPOSTA)

La maggior parte delle volte

Negli ultimi 12 mesi ha avuto difficoltà nel pagare i conti a fine mese ….

EB75.1 D46

NON ESISTONO DOMANDE DA D47 A D59

Nessuno (SPONTANEO)
non so

Un appartamento / una casa completamente pagati
Un appartamento / una casa che sta pagando

Connessione a Internet a casa
Un'automobile

Un lettore CD
Un computer

Un televisore
Un lettore DVD

Lei, quali dei seguenti beni possiede?

(MOSTRARE CARTELLINO - LEGGERE - POSSIBILI PIU' RISPOSTE)

EB75.3 D43a D43b

NON ESISTONO DOMANDE D44 E D45

1
No 2 2
Sì 1

D43b
Fisso Cellulare/GSM
D43a

C'è un telefono fisso nella vostra famiglia?

Ha un telefono (personale) cellulare?

NON ESISTONO DOMANDE D41 E D42

EB0754ITXTRA 33/36 5/31/2011



D61

(524-525)
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10
11

D62

Tutti 
i 

giorn
i o 

quas
i

Due 
o tre 
volte 
alla 
setti
man

a

Circ
a 

una 
volta 
alla 
setti
man

a

Due 
o tre 
volte 

al 
mes

e

Men
o 

spes
so

Mai Non 
ha 

acce
sso 
a 

inter
net 
(SP
ONT

)

(526) 1 1 2 3 4 5 6 7
(527) 2 1 2 3 4 5 6 7

(528)
3 1 2 3 4 5 6 7

EB75.3 D62

Utilizza internet nel posto di lavoro
Utilizza internet  in altri luoghi ( scuola, 
università, internet cafè ecc)

(LEGGERE)

Utilizza internet a casa

Mi direbbe se....

(MOSTRARE CARTELLINO CON LA SCALA - UNA SOLA RISPOSTA PER RIGA)

EB75.3 D61

livello più alto della società
Rifiuta (SPONTANEO)

8
9

6
7

4
5

2
3

[MOSTRARE CARTELLINO – UNA SOLA RISPOSTA]

livello più basso della società

Nella scala che segue, '1' corrisponde al "livello più basso della società"; '10' al "livello più 
alto". In quale di questi livelli si collocherebbe?
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P1
(549-550) (551-552)

P2

(553-554) (555-556)

P3
(557-559)

P4
(560)

1
2
3
4

P5
(561)

1
2
3
4

P6

(562-563)

EB75.3 P6

Dimensioni centro in cui risiede l'intervistato

(CODICI LOCALI)

Mediocre

EB75.3 P5

Buona
Media

Collaborazione da parte dell'intervistato

Eccellente

Cinque e più

EB75.3 P4

Tre
Quattro

Numero di persone presenti durante l'intervista, incluso l'intervistatore

Due (intervistatore e intervistato)

MINUTI

EB75.3 P3

EB75.3 P2

DURATA DELL'INTERVISTA IN MINUTI

(INT.: USARE LE 24 ORE)

ORA MINUTI

EB75.3 P1

ORA DI INIZIO DELL'INTERVISTA

DATA DELL'INTERVISTA

GIORNO MESE

PROTOCOLLO D'INTERVISTA
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P7

(564-565)

P8
(566-573)

P9
(574-581)

P10
(582-589)

P11
(590-597)

NON ESISTE DOMANDA P12

PORRE SOLO IN LU, BE, ES, FI, EE, LV E MT

LASCIARE BLANK

EB75.3 P11

N. intervistatore

EB75.3 P10

N. punto di campionamento

EB75.3 P9

Codice di avviamento postale

EB75.3 P8

(CODICI LOCALI)

EB75.3 P7

Regione
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